
Эйлеровы круги
(круги Эйлера).



ЦЕЛЬ УРОКА: ПОЗНАКОМИТЬ ОБУЧАЮЩИХСЯ С РЕШЕНИЕМ 
ПРОСТЕЙШИХ ЛОГИЧЕСКИХ ЗАДАЧ МЕТОДОМ КРУГОВ
ЗАДАЧИ УРОКА
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ: ДАТЬ ОБУЧАЮЩИМСЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О МЕТОДЕ 
КРУГОВ ЭЙЛЕРА;
РАЗВИВАЮЩАЯ: РАЗВИТИЕ ЛОГИЧЕСКОГО И АНАЛИТИЧЕСКОГО 
МЫШЛЕНИЯ;
ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ: ВОСПИТАНИЕ УМЕНИЯ ВЫСЛУШИВАТЬ МНЕНИЕ 
ДРУГИХ ОБУЧАЮЩИХСЯ И ОТСТАИВАТЬ СВОЮ ТОЧКУ ЗРЕНИЯ.



l   
l   Эйлеровы круги (круги Эйлера) — принятый в логике 

способ моделирования, наглядного изображения 
отношений между объемами понятий с помощью кругов, 
предложенный знаменитым математиком Л. Эйлером 
(1707–1783).

l    
l   Обозначение отношений между объемами понятий 

посредством кругов было применено еще 
представителем афинской неоплатоновской школы — 
Филопоном (VI в.), написавшим комментарии на «Первую 
Аналитику» Аристотеля.



l   1.Условно принято, что круг наглядно изображает 
объем одного какого-нибудь понятия. Объем же 
понятия отображает совокупность предметов того 
или иного класса предметов. Поэтому каждый 
предмет класса предметов можно изобразить 
посредством точки, помещенной внутри круга:



2.Группа предметов, составляющая вид данного класса 
предметов, изображается в виде меньшего круга, 
нарисованного внутри большего круга.

l   Такое именно отношение существует между объемами 
понятий «небесное тело» (А) и «комета» (B). Объему 
понятия «небесное тело» соответствует больший круг, 
а объему понятия «комета» — меньший круг. Это 
означает, что все кометы являются небесными телами. 
Весь объем понятия «комета» входит в объем понятия 
«небесное тело».



3.Когда же ни один предмет, отображенный в объеме понятия A, 
не может одновременно отображаться в объеме понятия B, то в 
таком случае отношение между объемами понятий изображается 
посредством двух кругов, нарисованных один вне другого. Ни одна 
точка, лежащая на поверхности одного круга, не может оказаться 
на поверхности другого круга. 

l   Такое именно отношение существует, например, между 
понятиями «тупоугольный треугольник» и «остроугольный 
треугольник». В объеме понятия «тупоугольный треугольник» 
не отображается ни один остроугольный треугольник, а в 
объеме понятия «остроугольный треугольник» не 
отображается ни один тупоугольный треугольник. 



l 4.Иначе выглядит схема отношения между объемами 
субъекта и предиката в общеутвердительном суждении, 
не являющемся определением понятия. В таком суждении 
объем предиката больше объема субъекта, объем 
субъекта целиком входит в объем предиката. Поэтому 
отношение между ними изображается посредством 
большого и малого кругов, как показано на рисунке:



l 5.Отношения между равнозначащими понятиями, объемы 
которых совпадают, отображаются наглядно 
посредством одного круга, на поверхности которого 
написаны две буквы, обозначающие два понятия, имеющие 
один и тот же объем:

l  
l  
l  
l  
l  
l   Такое отношение существует, например, между 

понятиями «родоначальник английского материализма» и 
«автор „Нового Органона“». Объемы этих понятий 
одинаковы, в них отобразилось одно и то же 
историческое лицо — английский философ Ф. Бэкон.



l 6.Нередко бывает и так: одному понятию (родовому) 
подчиняется сразу несколько видовых понятий, которые в 
таком случае называются соподчиненными. Отношение 
между такими понятиями изображается наглядно 
посредством одного большого круга и нескольких кругов 
меньшего размера, которые нарисованы на поверхности 
большего круга:

l  
l  
l  
l  
l  
l   Такое именно отношение существует между понятиями 

«скрипка», «флейта», «пианино», «рояль», «барабан». 
Эти понятия в равной мере подчинены одному общему 
родовому понятию «музыкальные инструменты».



l 7.В тех случаях, когда между понятиями имеется отношение 
противоположности, отношение между объемами таких понятий 
отображается посредством одного круга, обозначающего общее для обоих 
противоположных понятий родовое понятие, а отношение между 
противоположными понятиями обозначается так: А — родовое понятие, B и 
C — противоположные понятия. Противоположные понятия исключают друг 
друга, но входят в один и тот же род, что можно выразить такой схемой:

l  
l  
l   
l  
l При этом видно, что между противоположными понятиями возможно 

третье, среднее, так как они не исчерпывают полностью объема 
родового понятия. Такое именно отношение существует между 
понятиями «легкий» и «тяжелый». Они исключают друг друга. Нельзя 
об одном и том же предмете, взятом в одно и то же время и в одном 
и том же отношении, сказать, что он и легкий, и тяжелый. Но между 
данными понятиями есть среднее, третье: предметы бывают не 
только легкого и тяжелого веса, но также и среднего веса.



8.Когда же между понятиями существует противоречащее 
отношение, тогда отношение между объемами понятий 
изображается иначе: круг делится на две части так: А — 
родовое понятие, B и не-B (обозначается как B) — 
противоречащие понятия. Противоречащие понятия, 
исключают друг друга и входят в один и тот же род, что 
можно выразить такой схемой:

l При этом видно, что между противоречащими понятиями третье, среднее, 
невозможно, так как они полностью исчерпывают объем родового понятия. 
Такое отношение существует, например, между понятиями «белый» и 
«небелый». Они исключают друг друга. Нельзя об одном и том же предмете, 
взятом в одно и то же время и в одном и том же отношении, сказать, что он 
и белый и небелый.



l 9.Посредством Эйлеровых кругов изображаются также 
отношения между объемами субъекта и предиката в 
суждениях. Так, в общеутвердительном суждении, 
выражающем определение какого-либо понятия, объемы 
субъекта и предиката, как известно, равны. Наглядно 
такое отношение между объемами субъекта и предиката 
изображается посредством одного круга, подобно 
изображению отношений между объемами равнозначащих 
понятий. Разница только в том, что в данном случае 
всегда на поверхности круга надписываются две 
определенные буквы: S (субъект) и P (предикат), как это 
показано на рисунке:



ЗАДАЧА 1. ДОМАШНИЕ ЛЮБИМЦЫ. У ВСЕХ МОИХ ПОДРУГ ЕСТЬ 
ДОМАШНИЕ ПИТОМЦЫ. ШЕСТЕРО ИЗ НИХ ЛЮБЯТ И ДЕРЖАТ 
КОШЕК, А ПЯТЕРО - СОБАК. И ТОЛЬКО У ДВОИХ ЕСТЬ И ТЕ И 
ДРУГТЕ. УГАДАЙТЕ, СКОЛЬКО У МЕНЯ ПОДРУГ?
РЕШЕНИЕ: ИЗОБРАЗИМ ДВА КРУГА, ТАК КАК У НАС ДВА ВИДА 
ПИТОМЦЕВ. В ОДНОМ БУДЕМ ФИКСИРОВАТЬ ВЛАДЕЛИЦ КОШЕК, В 
ДРУГОМ - СОБАК. ПОСКОЛЬКУ У НЕКОТОРЫХ ПОДРУГ ЕСТЬ И ТЕ, 
И ДРУГИЕ ЖИВОТНЫЕ, ТО КРУГИ НАРИСУЕМ ТАК, ЧТОБЫ У НИХ 
БЫЛА ОБЩАЯ ЧАСТЬ. В ЭТОЙ ОБЩЕЙ ЧАСТИ СТАВИМ ЦИФРУ 2 
ТАК КАК КОШКИ И СОБАКИ ЕСТЬ У ДВОИХ. В ОСТАВШЕЙСЯ 
ЧАСТИ "КОШАЧЬЕГО" КРУГА СТАВИМ ЦИФРУ 4 (6 - 2 = 4). В 
СВОБОДНОЙ ЧАСТИ "СОБАЧЬЕГО" КРУГА СТАВИМ ЦИФРУ 3 (5 - 2 
= 3). А ТЕПЕРЬ РИСУНОК САМ ПОДСКАЗЫВАЕТ, ЧТО ВСЕГО У 
МЕНЯ 4 + 2 + 3 = 9 ПОДРУГ.



ОТВЕТ. 9 ПОДРУГ.



ЗАДАЧА 2. БИБЛИОТЕКИ. В КЛАССЕ 30 УЧЕНИКОВ. ВСЕ ОНИ ЯВЛЯЮТСЯ 
ЧИТАТЕЛЯМИ ШКОЛЬНОЙ И РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕК. ИЗ НИХ 20 РЕБЯТ БЕРУТ 
КНИГИ В ШКОЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКЕ, 15 - В РАЙОННОЙ. СКОЛЬКО УЧЕНИКОВ НЕ 
ЯВЛЯЮТСЯ ЧИТАТЕЛЯМИ ШКОЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ?
РЕШЕНИЕ: ПУСТЬ КРУГ Ш ИЗОБРАЖАЕТ ЧИТАТЕЛЕЙ ТОЛЬКО ШКОЛЬНОЙ 
БИБЛИОТЕКИ, КРУГ Р - ТОЛЬКО РАЙОННОЙ. ТОГДА ШР - ИЗОБРАЖЕНИЕ 
ЧИТАТЕЛЕЙ И РАЙОННОЙ, И ШКОЛЬНОЙ БИБЛИОТЕК ОДНОВРЕМЕННО. ИЗ 
РИСУНКА СЛЕДУЕТ, ЧТО ЧИСЛО УЧЕНИКОВ, НЕ ЯВЛЯЮЩИХСЯ ЧИТАТЕЛЯМИ 
ШКОЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ, РАВНО:
(НЕ Ш) = Р - ШР. ВСЕГО 30 УЧЕНИКОВ, Ш = 20 ЧЕЛОВЕК, Р = 15 
ЧЕЛОВЕК. ТОГДА ЗНАЧЕНИЕ ШР МОЖЕТ БЫТЬ НАЙДЕНО ТАК (СМ. РИСУНОК): 
ШР = (Ш + Р) - 30 = (20 + 15) - 30 = = 5, Т.Е. 5 УЧЕНИКОВ ЯВЛЯЮТСЯ 
ЧИТАТЕЛЯМИ ШКОЛЬНОЙ И РАЙОННОЙ БИБЛИОТЕК ОДНОВРЕМЕННО. ТОГДА (НЕ 
Ш) = = Р - ШР= 15 - 5= 10.



Ответ: 10 учеников не являются читателями школьной библиотеки.
  



Задача 3. Любимые мультфильмы. Среди школьников пятого класса 
проводилось анкетирование по любимым мультфильмам. Самыми популярными 
оказались три мультфильма: "Белоснежка и семь гномов", "Винни Пух", "Микки 

Маус". Всего в классе 28 человек. "Белоснежку и семь гномов" выбрали 16 
учеников, среди которых трое назвали еще "Микки Маус", шестеро - "Винни Пух", а 

один написал все три мультфильма. Мультфильм "Микки Маус" назвали 9 ребят, 
среди которых пятеро выбрали по два мультфильма. Сколько человек выбрали 

мультфильм "Винни Пух"?
Решение: В этой задаче 3 множества, из условий задачи видно, что все они 

пересекаются между собой. Только "Белоснежку" выбрали 16-6-3-1=6 человек. 
Только "Микки-Маус" выбрали 9-3-2-1=3 человека.

Только "Винни-Пух" выбрали 28-(6+3+3+2+6+1)=7 человек. Тогда, учитывая, что 
некоторые выбрали по несколько мультфильмов, получаем, что "Винни-Пух" 

выбрали 7+6+1+2=16 человек.
  



ЗАДАЧА 7. СПОРТ ДЛЯ ВСЕХ. В КЛАССЕ 38 ЧЕЛОВЕК. ИЗ НИХ 16 ИГРАЮТ В 
БАСКЕТБОЛ, 17 - В ХОККЕЙ, 18 - В ФУТБОЛ. УВЛЕКАЮТСЯ ДВУМЯ ВИДАМИ 
СПОРТА - БАСКЕТБОЛОМ И ХОККЕЕМ - ЧЕТВЕРО, БАСКЕТБОЛОМ И ФУТБОЛОМ - 
ТРОЕ, ФУТБОЛОМ И ХОККЕЕМ - ПЯТЕРО. ТРОЕ НЕ УВЛЕКАЮТСЯ НИ БАСКЕТБОЛОМ, 
НИ ХОККЕЕМ, НИ ФУТБОЛОМ. СКОЛЬКО РЕБЯТ УВЛЕКАЮТСЯ ОДНОВРЕМЕННО 
ТРЕМЯ ВИДАМИ СПОРТА? СКОЛЬКО РЕБЯТ УВЛЕКАЕТСЯ ЛИШЬ ОДНИМ ИЗ ЭТИХ 
ВИДОВ СПОРТА?
РЕШЕНИЕ. ВОСПОЛЬЗУЕМСЯ КРУГАМИ ЭЙЛЕРА.
ПУСТЬ БОЛЬШОЙ КРУГ ИЗОБРАЖАЕТ ВСЕХ УЧАЩИХСЯ КЛАССА, А ТРИ МЕНЬШИХ 
КРУГА Б, Х И Ф ИЗОБРАЖАЮТ СООТВЕТСТВЕННО БАСКЕТБОЛИСТОВ, 
ХОККЕИСТОВ И ФУТБОЛИСТОВ. ТОГДА ФИГУРА Z, ОБЩАЯ ЧАСТЬ КРУГОВ Б, Х И 
Ф, ИЗОБРАЖАЕТ РЕБЯТ, УВЛЕКАЮЩИХСЯ ТРЕМЯ ВИДАМИ СПОРТА. ИЗ 
РАССМОТРЕНИЯ КРУГОВ ЭЙЛЕРА ВИДНО, ЧТО ОДНИМ ЛИШЬ ВИДОМ СПОРТА - 
БАСКЕТБОЛОМ ЗАНИМАЮТСЯ 16 - (4 + Z + 3) = 9 - Z; ОДНИМ ЛИШЬ ХОККЕЕМ 
17 - (4 + Z + 5) = 8 - Z; ОДНИМ ЛИШЬ ФУТБОЛОМ



18 - (3 + Z + 5) = 10 - Z. СОСТАВЛЯЕМ УРАВНЕНИЕ, ПОЛЬЗУЯСЬ ТЕМ, ЧТО КЛАСС РАЗБИЛСЯ 
НА ОТДЕЛЬНЫЕ ГРУППЫ РЕБЯТ; КОЛИЧЕСТВА РЕБЯТ В КАЖДОЙ ГРУППЕ ОБВЕДЕНЫ НА РИСУНКЕ 
РАМОЧКАМ: 3 + (9 - Z) + (8 - Z) + (10 - Z) + 4 + 3 + 5 + Z = 38,Z = 2. ТАКИМ ОБРАЗОМ, 
ДВОЕ РЕБЯТ УВЛЕКАЮТСЯ ВСЕМИ ТРЕМЯ ВИДАМИ СПОРТА. СКЛАДЫВАЯ ЧИСЛА 9 - Z, 8 - Z И 
10 - Z, ГДЕ Z = 2, НАЙДЕМ КОЛИЧЕСТВО РЕБЯТ, УВЛЕКАЮЩИХСЯ ЛИШЬ ОДНИМ ВИДОМ СПОРТА: 
21 ЧЕЛОВЕК.
ОТВЕТ: ДВОЕ РЕБЯТ УВЛЕКАЮТСЯ ВСЕМИ ТРЕМЯ ВИДАМИ СПОРТА ЧЕЛОВЕКА. УВЛЕКАЮЩИХСЯ 
ЛИШЬ ОДНИМ ВИДОМ СПОРТА: 21 ЧЕЛОВЕК.



 ЗАДАЧА  СПОРТИВНЫЙ КЛАСС. В КЛАССЕ 35 УЧЕНИКОВ. 24 ИЗ 
НИХ ИГРАЮТ В ФУТБОЛ, 18 - В ВОЛЕЙБОЛ, 12 - В БАСКЕТБОЛ. 10 
УЧЕНИКОВ ОДНОВРЕМЕННО ИГРАЮТ В ФУТБОЛ И ВОЛЕЙБОЛ, 8 - В 
ФУТБОЛ И БАСКЕТБОЛ, А 5 - В ВОЛЕЙБОЛ И БАСКЕТБОЛ. СКОЛЬКО 
УЧЕНИКОВ ИГРАЮТ И В ФУТБОЛ, И В ВОЛЕЙБОЛ, И В БАСКЕТБОЛ 
ОДНОВРЕМЕННО?

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ


